

稳中向好 韧劲十足

从“海陆空”看中国外贸发展

新华社北京7月13日电(记者樊曦、谢希瑶、周圆)13日,中国上半年外贸成绩单出炉,18.07万亿元的进出口规模创历史新高同期最好水平;27.1%的增速实现了连续13个月同比正增长。在“十四五”开局之年上半年,外贸稳中向好,韧劲十足。

亮眼的数据背后,是各大港口货畅其流,航空、铁路货运量持续增长的繁忙景象。

“我们公司每天都要向海外发货,一年要发上万个集装箱。”无锡市金茂对外贸易有限公司董事长杨南说。

这家纺织生产和贸易企业去年经历了先抑后扬的发展轨迹。今年上半年,实现了64%的贸易增长。

记者来到全球规模最大、自动化程度最高的集装箱码头上海洋山港四期,这里塔吊林立,码头24小时不间断运转。上港集团副总张欣表示,2021年洋山港四期码头预期完成集装箱吞吐量500万标准箱。

与此同时,陆路运输和空中航道也持续发力。中国国家铁路集团有限公司数据显示,今年上半年,中欧班列延续强劲发展态势,开行数及运箱数同比分别增长43%、52%,单月开行数量均超千列。在国内,已有29个省区市开行中欧班列;在境外,中欧班列通达欧盟、俄罗斯等亚欧大陆不同地区。

新华社北京7月13日电(记者谢希瑶)海关总署13日发布数据,今年上半年我国货物贸易进出口总值18.07万亿元人民币,比去年同期增长27.1%,连续13个月实现同比正增长,外贸稳增长态势进一步巩固。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文当天在国新办新闻发布会上说,上半年,我国进出口规模创下了历史同期最好水平,与2019年同期相比也增长了22.8%。

从贸易伙伴来看,上半年,我国对前三大贸易伙伴东盟、欧盟、美国分别进出口2.66万亿元、2.52万亿元、2.21万亿元,分别增长27.8%、26.7%、34.6%;对日本进出口1.18万亿元,增长14.5%。同期,我国对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长27.5%、22.7%。

数据显示,同期我国民营企业进出口8.64万亿元,增长35.1%,占我国外贸总值47.8%,较去年同期提升2.8个百分点,持续位居我国第一大外贸经营主体。值得一提的是,上半年,民营企业进出口增速前10位的省份中,有8个来自我国中西部地区,表明区域发展更趋协调。

数据还显示,上半年,我国出口机电产品

我国上半年进出口
总值18.07万亿元
同比增长27.1%

5.83万亿元,增长29.5%,占出口总值的59.2%,较去年同期提升0.6个百分点;其中,出口自动数据处理设备及其零部件、手机、汽车分别增长17%、23.3%、101.4%。同期,医药材及药品增长93.6%。

进口方面,我国主要大宗商品进口量增加。其中,进口铁矿砂5.61亿吨,增加2.6%;天然气5981.9万吨,增加23.8%;大豆4895.5万吨,增加8.7%;玉米1530.2万吨,增加318.5%;小麦536.8万吨,增加60.1%。同期,进口原油2.61亿吨,减少3%。

李魁文说,国内经济稳中加固、稳中向好,市场主体活力增强,为外贸持续稳定增长提供了有力支撑。全球经济持续复苏,带动了外部需求增加。此外,去年基数较低以及价格因素一定程度上对外贸增长也起到了拉动作用。

展望全年外贸形势,李魁文表示,当前新冠肺炎疫情仍在全球多地蔓延,疫情走势错综复杂,外贸发展面临的不确定、不稳定因素依然较多。同时,去年下半年,我国外贸进出口比去年上半年增长近27%,在较高基数影响下,今年下半年进出口同比增速或将放缓,但全年进出口仍然有望保持较快增长。

我国自主研发的第800万辆解放牌卡车下线

右图:这是在吉林省长春市,刚刚驶下生产线的第800万辆解放牌卡车(7月13日摄)。

新华社记者张楠摄

“贷”动小生意 服务大民生

央行相关负责人详解上半年金融数据

新华社北京7月13日电(记者吴雨)今年以来,金融总量适度增长,对实体经济的信贷支持力度持续增强。上半年企业贷款情况怎样?国际经济金融形势变化对我国金融市场带来哪些影响?下半年我国货币政策取向如何?

在国新办13日举行的新闻发布会上,中国人民银行相关负责人详细解析上半年金融数据,回应了市场热点。

普惠小微贷款同比增三成

今年上半年,我国人民币贷款增加12.76万亿元,同比多增6677亿元,其中企(事)业单位贷款增加8.37万亿元。

人民银行调查统计司司长阮健弘认为,在上年高基数的情况下,信贷投放保持平稳增长,坚持服务实体经济导向,为推动经济高质量发展提供了有力支持。“从中长期投资的投向结构看,金融对制造业、基础设施、除房地产以外的服务业等重点领域支持力度稳固,信贷投放结构持续优化。”

数据显示,6月末,制造业中长期贷款余额同比增长41.6%,增速连续4个月超过了40%。其中,高技术制造业的中长期贷款增长46.3%,维持较高增速。

个人房贷增速回落,消费贷款增长平稳

上半年,能够反映房贷变化的住户中长期贷款增加3.43万亿元,是近年来较高水平。对此,阮健弘提供相关数据回应了市场对于房贷增长过快的担忧。

数据显示,6月末,我国个人住房贷款余额36.6万亿元,同比增长13%,增速比上月末回落1.6个百分点;比年初增加2.1万亿元,同比少增1602亿元。

而个人贷款的另一个重要类别——消费贷款,上半年也保持平稳增长。6月末,人民币个人消费贷款余额同比增长13%。其

中,短期消费贷款增长11.1%,中长期消费贷款增长13.4%。

邹澜认为,随着经济社会发展和人民生活水平的提高,居民消费仍有较大提升空间。人民银行将积极引导商业银行审慎、规范开展消费金融业务,加强消费贷款用途管理。

针对市场关心的数字人民币试点测试工作,阮健弘介绍,数字人民币试点测试范围有序扩大,应用场景日趋丰富,系统运行总体稳定。数字人民币试点的选择,综合考虑了国家重大发展战略、区域协调发展战略以及各地产业和经济特点等因素,试点地区具备广泛代表性,有利于评估数字人民币在我国不同区域的应用前景。

根据人民银行的决定,7月15日将下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。此次降准将释放长期资金约1万亿元,每年降低金融机构的资金成本约130亿元。

“此次降准是货币政策回归常态后的

常规流动性操作,稳健的货币政策取向没有发生改变。”人民银行货币政策司司长孙国峰介绍,2020年以来,我国始终坚持稳健的货币政策取向,既有力支持实体经济,又不搞大水漫灌。去年2月至4月,为应对疫情冲击,我国货币政策力度较大。但去年5月以后,货币政策力度逐渐转为常态,并于今年上半年基本回到疫情前的常态。

在谈及美联储货币政策变化所带来的影响时,孙国峰表示,各经济体之间的经济和金融相互影响,但由于疫情防控和经济恢复存在时间差,因此美国货币政策和中国货币政策有不同的操作,这是很正常的。当前,我国经济稳中向好,金融市场运行平稳,美联储货币政策转向的讨论对中国货币政策、金融市场影响较小。

孙国峰表示,下一阶段,我国货币政策将坚持稳字当头,根据国内经济形势和物价走势,把握好政策力度和节奏,兼顾内外均衡,有力支持实体经济。同时,密切关注国际经济金融形势变化,以我为主开展国际宏观政策协调,共同发出正面声音,促进全球经济稳定恢复。

新华社北京7月13日电(记者张辛欣)记者13日从工信部获悉,工信部、中央网信办、国家发改委等十部门印发《5G应用“扬帆”行动计划(2021—2023年)》,提出到2023年,我国5G应用发展水平显著提升,综合实力持续增强。其中,5G个人用户普及率超过40%,用户数超过5.6亿。

5G融合应用是促进经济社会数字化、网络化、智能化转型的重要引擎。近年来,我国着力打通5G应用创新链、产业链、供应链,协同推动技术融合、产业融合、数据融合、标准融合,打造5G融合应用新产品、新业态、新模式。

根据行动计划,到2023年,我国5G应用发展水平显著提升,综合实力持续增强,实现重点领域5G应用深度和广度双突破。其中,5G个人用户普及率超过40%,用户数超过5.6亿。5G网络接入流量占比超50%,5G网络使用效率明显提高。

此外,根据行动计划,个人消费领域打造一批“5G+”新型消费的新业务、新模式、新业态,垂直行业领域,大型工业企业的5G应用渗透率超过35%。5G应用生态环境持续改善,关键基础支撑能力显著增强。

行动计划提出,到2023年,5G网络覆盖水平不断提升,每万人拥有5G基站数超过18个,建设一批5G融合应用创新中心。

陆上商用模块化小堆
“玲龙一号”全球首堆开工

又一自主创新重大成果

新华社海口7月13日电(记者陈子薇、夏天)13日上午,全球首个陆上商用模块化小堆“玲龙一号”(ACP100)在海南昌江核电基地正式开工。“玲龙一号”是中国核工业集团有限公司自主研发并具有自主知识产权的多功能模块化小型压水堆堆型,是继“华龙一号”后的又一自主创新重大成果。

与电功率百万千瓦级的三代大型反应堆“华龙一号”相比,电功率仅12.5万千瓦的“玲龙一号”除了可以发电以外,还可实现核能的多用途,比如城市供热和制冷、工业供汽、海水淡化、稠油开采等。

“玲龙一号”小型堆具有一体化设计和模块化建造的技术特点,适用于海岛、矿区、高耗能企业等多种场景的能源供应,具有大型核电机组无法取代的功能。”海南核电有限公司党委书记、董事长国良说。

2016年4月,“玲龙一号”成为全球首个通过国际原子能机构(IAEA)安全审查的模块式小型堆。据中国核动力研究设计院副院长、总工程师、“玲龙一号”项目经理刘承敏介绍,该堆型采用“固有安全加非能动安全”的设计理念,设计团队为此建造了目前亚洲最大的非能动安全系统综合实验台架,技术上可实现不需要场外应急干预,使“玲龙一号”的灵活性和安全性得到充分验证。

随着今年1月“华龙一号”全球首堆福清核电5号机组的投运,我国核电事业逐步实现了从“跟跑”“并跑”到“领跑”的历史跨越。“玲龙一号”小型堆将带动我国核能相关产业群高水平发展,形成又一重要堆型品牌,对于开拓国际小型堆市场、实现“走出去”的战略目标具有重大意义。”中国核能电力股份有限公司党委书记卢铁忠说。

国产无液氦稀释制冷机取得突破

可为量子计算提供极低温条件

新华社北京7月13日电(记者董瑞丰)记者日前从中国科学院物理研究所获悉,该所自主研发的无液氦稀释制冷机近日实现10mK以下极低温,比绝对零度仅高0.01度,可为量子计算等前沿研究提供极低温条件保障。

稀释制冷机是一种能够提供接近绝对零度环境的高端科研仪器,在凝聚态物理、材料科学、粒子物理乃至天文探测等科研领域有着广泛应用。近年来非常热门的量子计算,部分技术路线需要极低温环境,也有赖于稀释制冷机的支撑。

不同于依赖液氦辅助降温的传统湿式稀释制冷机,无液氦稀释制冷机无需液氦供应,内部空间大,运行时间长且运行维护方便,近10年来日益成为国际主流产品。

据介绍,此次研发的无液氦稀释制冷机原型机实现了10.9mK的连续稳定运行,满足超导量子计算需要的条件,单冲程运行模式可低于8.7mK,基本达到国际主流产品的水平。

作为我国低温实验技术和低温物理研究的发源地,中科院物理所曾在20世纪70年代末成功研制了我国第一台湿式稀释制冷机,实现最低33mK的极低温。面对量子科技的蓬勃发展,物理所再一次组织力量联合攻关,攻克了盘管热交换器和银粉热交换器等多项核心技术难题,自主研发无液氦稀释制冷机。科研团队表示,未来还将优化技术,进一步提升产品的易用性和稳定性。

十部门印发《5G应用“扬帆”行动计划(2021—2023年)》